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У статті наведено результати теоретичного аналізу міжособистісних конфліктів 

та причини виникнення міжособистісних конфліктів працівників закладу освіти. 
Встановлено поняття міжособистісного конфлікту, причини, передумови виникнення та 
види міжособистісних конфліктів у педагогічному середовищі. 
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The article presents the results of a theoretical analysis of interpersonal conflicts and the 
causes of interpersonal conflicts among employees of an educational institution. The concept of 
interpersonal conflict, causes, prerequisites and types of interpersonal conflicts in the pedagogical 
environment have been established. 

Key words: interpersonal conflicts, pedagogical conflict, causes of pedagogical conflicts, 
interpersonal conflicts in educational institutions. 

 
Постановка проблеми та актуальність дослідження. Там, де є людина, завжди є 

конфлікти. Конфлікт – постійний супутник людського буття і суспільного розвитку. 
В «Логічному словнику – довіднику» (І975 р.) конфлікт визначається як зіткнення поглядів, 
інтересів і прагнень». Також конфлікт означає серйозну суперечку, яка викликає 
ускладнення. 

Конфлікти – це зіткненням інтересів та поглядів людей, тому в їх зародженні, 
розвитку і вирішенні психологічний чинник грає велику роль. Починаючи з 60–70–х рр. 
публікується достатньо велике число робіт з психологічної проблематики конфліктів і 
особливостях їх психологічного вивчення. Одні з найважливіших питань психології 
конфліктів – виникнення конфліктів , психологічний аналіз їх змісту, причини виникнення 
конфліктів, типу та перспективи їх врегулювання. 

Аналіз конфлікту доцільно починати з ретельного збору інформації про всі сторони 
конфлікту, їхні інтереси, мотиви та позиції, визначити корені конфлікту, його історію та 
поточний стан. Також важливо встановити як виникають конфліктні відносини й ситуації, 
зробити аналіз структури потреб, набір яких специфічний для кожної особистості і 
соціальної групи.  

Більшість дослідників, що аналізують педагогічні конфлікти, звертають увагу на 
внутрішню схильність педагогічного процесу до конфліктів, яка обумовлена різними 
факторами. За Е. Кіршбаумом, педагогічний процес характеризується різницею у ролях і 
позиціях його учасників. Це виявляється в тому, що педагог і учень, хоча і діють у єдиній 
системі соціальних відносин, сприймають його по–різному: для деяких педагогічна 
діяльність є професійною, для інших – навчальною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багато вчених досліджували проблематику 
педагогічних конфліктів і висвітили її у своїх наукових публікаціях. Ця тема знайшла 
відображення в роботах таких авторів, як (М. Галузяк,І Холковська,С Гарькавець, 
Л. Волченко, Л. Котлова, Г. Ложкін, С. Ніколаєнко, Н. Волкова, Ю Потоцька та інші.) 

Л. Симонова, проаналізувавши сучасну психолого–педагогічну літературу, прийшла 
до висновку, що практичні дослідження педагогічних конфліктів в основному розвиваються 
в двох напрямках: вивчення конфліктів між учнями та між учителем і учнем. 

Мета статті – здійснити аналіз проблем міжособистісних конфліктів працівників 
закладу освіти.  

Вклад основного матеріалу. Міжособистісні конфлікти охоплюють майже всі сфери 
людських вазємовідносин та відносяться до найбільш поширених видів конфліктів 
Міжособистісні конфлікти – нормальна частина міжособистісних взаємин, яка стала повсяк-
денним явищем суспільного життя і може виникнути в будь–якій спільноті чи колективі. 
Такі конфлікти складають основу для міжнаціональних, міжгрупових, міждержавних та 
інших видів конфліктів. Вони виникають внаслідок різниць у цінностях, поглядах чи 
вподобаннях між людьми. Тому вивчення методів управління конфліктами, їх особливостей 
та причин виникнення є важливою складовою підготовки фахівців різних галузей освіти. 

Конфлікти як психологічний феномен, перш за все, характеризується, як проблема 
міжособистісних стосунків між людьми. 

Конфлікти визначаються природою самої людини і специфічною діяльністю 
організацій. Різноманітні конфліктні ситуації іноді завдають суттєвих збитків економічній 
діяльності, призводять до значних втрат ресурсів організацій. Наприклад, конфлікт між 
співробітниками організації може призвести до погіршення психологічного мікроклімату 
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колективу, зниження на цій основі продуктивності праці, що в кінцевому рахунку може 
призвести до кризового стану, який може проявлятися у зменшенні обсягів виробництва, 
погіршення якості продукції, зростання плинності кадрів тощо. Тому необхідно зменшувати 
рівень конфліктного протистояння, використовуючи класичні й сучасні досягнення в галузі 
управління та профілактики конфліктів. Однак конфлікти виконують і деякі позитивні 
функції. Призводять до появи здорової конкуренції, допомагають виявити альтернативні 
думки, знайти додаткові методи прийняття управлінських рішень тощо.[8] 

Міжособистісні стосунки є взаємодією між двома чи більше людьми, при яких може 
відбуватись зіткнення інтересів, тому міжособистісні конфлікти є однією з первинних форм 
взаємостосунків людей. Саме у такій взаємодії найчастіше виникають конфліктні ситуації, 
які супроводжуються ворожнечею між індивідами Міжособистісні стосунки визначаються 
рівнем довіри, підтримки та взаємної інтеракції між учасниками. Ключовими складовими 
успішних міжособистісних стосунків є взаємна повага, відкритість та здатність до 
ефективного спілкування. 

Поняття міжособистісного конфлікту не має однозначного трактування, як і поняття 
конфлікту взагалі. Існує два підходи до розуміння терміну «міжособистісний». Перший 
полягає у приписуванні міжособистісним явищам статусу ненормативних: міжособистісне 
спілкування протиставляється функціональному (рольовому, діловому, формальному). У 
контексті іншого підходу термін «міжособистісний» вживається в буквальному, широкому 
сенсі для позначення будь–яких форм взаємодії між особистостями: « до міжособистісної 
поведінки прийнято відносити будь–який спостережувальний прояв комунікативної 
активності індивіда, обумовлений фактом реальної, передбачуваної або уявної присутності 
інших людей. Саме таке значення має термін «міжособистісний» у словосполученні 
«міжособистісний конфлікт».[2] 

Залежно від потреб індивіда у взаємостосунках з іншими індивідами, розрізняють такі 
типи міжособистісних конфліктів: 

– конфлікти, породжені різними системами цінностей або переконань;  
– конфлікти, виникнені через перешкоди в досягненні особистих цілей (реалізація 

особистого потенціалу, прагнення до професійного зростання, визнання);  
– конфлікти інтересів, виникають через різниці у поглядах або спричинені протидією 

окремих людей соціальним нормам; 
– собистісний конфлікт. виникають через різниці у сприйняття світу між особами або 

темпераменті та несумісністю індивідуальних психологічних рис. 
У психодинамічному підході конфлікти, які виникають в особи у стосунках з іншими 

людьми, інтерпретуються як на слідок її власних нерозв’язаних внутрішньоособистісних 
конфліктів. Зокрема в транзактному аналізі розрізняють чотири основні життєві позиції, 
відповідно до того, як індивід оцінює себе і як він ставиться до свого оточення: «Мені погано 
– вам добре»; «Мені погано – вам погано»; «Мені добре – вам погано»; «Мені добре – вам 
добре». [5] 

Конфлікти у міжособистісних відносинах можуть мати як позитивний, так і 
негативний характер, розбіжності, які виникають, особливо в груповій динаміці, свідчать про 
зміни у взаємодії. Наявність конфліктів може вказувати на еволюцію групової динаміки, яка 
призводить до зростання рівня співпраці, або навпаки, може призвести до розпаду групи, 
якщо всі її можливості вичерпані. Психологічне вивчення типів, причин та способів 
управління конфліктами в міжособистісних відносинах базується на когнітивному, 
організаційному, мотиваційному та діяльнісному підходах. 

Конфлікти в педагогічній взаємодії представляють собою один із найбільш 
різноманітних і насичених видів конфліктів, що тісно переплітаються з сімейними 
конфліктами та виникають через розвиток конфліктності особистості та її вплив на 
оточуючих. Педагоги стикаються з конфліктами як з учнями, так і з колегами та родичами, і 
кожен з цих типів взаємодії може породжувати конфліктні ситуації. Проте важливо розуміти, 
що всі конфлікти неможливо розглядати однаково, оскільки значущість кожного з них може 
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змінюватися в залежності від ситуації. Конфлікти в педагогічному середовищі можуть 
негативно впливати на психологічний клімат, емоційний стан, настрій та, відповідно, на 
процес навчання та виховання учнів. З точки зору педагогіки, центральне місце має бути 
відведене взаємодії «вчитель–учень», але найбільше напруження викликають конфлікти між 
колегами. 

Міжособистісні конфлікти в закладах освіти є однією з ключових проблем, що 
впливає на робочу ефективність та атмосферу в колективі. Вивчення цієї проблеми відкриває 
широкі можливості для застосування різних теоретичних підходів, які допомагають розуміти 
її сутність та ефективно управляти нею. Один із таких підходів – теорія конфліктів, що 
базується на ідеї, що конфлікти виникають через різниці в цілях, інтересах, цінностях та 
переконаннях. Згідно з цією теорією, конфлікти в освітніх установах можуть виникати через 
різні підходи до викладання, методи навчання, а також через розбіжності у відносинах між 
колегами. Інший підхід – соціально–психологічний, який акцентує увагу на взаємодії та 
спілкуванні між особами. Згідно з цією теорією, конфлікти виникають через непорозуміння, 
недостатню комунікацію та взаємодію між працівниками. Цей підхід розглядає конфлікти як 
результат соціальних взаємодій, що відображаються на робочому середовищі. Також 
важливим є психологічний підхід, який розглядає конфлікти як результат внутрішніх 
конфліктів особистості, таких як різні цінності, потреби та вподобання. Цей підхід вказує на 
важливість самопізнання та саморегуляції для вирішення міжособистісних конфліктів. 
Однак, найбільш ефективним підходом може бути комплексне поєднання різних теорій та 
практичних методів. Застосування системного підходу до аналізу конфліктів у закладах 
освіти дозволяє враховувати всі аспекти виникнення та розв’язання проблеми, враховуючи 
як індивідуальні особливості працівників, так і організаційні чинники. 

У кожному педагогічному колективі присутня унікальна психологічна атмосфера, що 
відображає головні думки, емоції, настрої, інтереси та переживання вчителів. Ця атмосфера 
має значний вплив на продуктивність їхньої діяльності, на рівень згуртованості, дисципліни, 
працездатності та формування особистості кожного педагога. Аналізуючи особливості 
педагогічної діяльності з точки зору конфліктів, визначаються основні типи конфліктів, які є 
характерними для цієї сфери: 

 Конфлікти, що обумовлені різноманіттям професійних обов’язків педагога. Через 
неможливість однаково добре виконувати усі свої справи може привести відповідального 
педагога до внутрішнього конфлікту, до втрати впевненості в собі, розчарування у професії. 
Такий конфлікт є наслідком поганої організації праці педагога. Його подолання можливе на 
шляхах вибору головних, але в то же час реальних і досяжних завдань і раціональних засобів 
і методів їх вирішення. 

 Конфлікти, що виникають в зв’язку з різноманітними очікуваннями тих людей, які 
впливають на виконання професійних обов’язків вчителя. Робітники органів освіти, 
керівники шкіл, колеги, учні і батьки можуть не сприймати вибір вчителем засобів, форм 
навчання і виховання, правильність оцінювання учня тощо. Наявність педагогічної позиції, 
висока професійна культура допоможуть вчителю психологічно грамотно подолати подібні 
конфлікти. 

 Конфлікти, що виникають в зв’язку з низьким престижем окремих предметів 
шкільної програми. Музику, працю, зображувальне мистецтво, фізкультуру відносять до 
«другорядних» предметів. В той же час престижність будь–якого шкільного предмета 
залежить насамперед від особистості вчителя і якості його праці. 

 Конфлікти, що пов’язані з надмірною залежністю поведінки вчителя від 
різноманітних директивних правил, планів, які лишають надто мало простору для 
самодіяльності. При цьому діяльність педагога знаходиться під пристальною увагою і 
контролем суспільства і органів управління. 

 Конфлікти, в основі яких лежить протиріччя між багатоаспектними обов’язками і 
прагненням до професійної кар’єри. За умов школи, вчитель має незначні можливостей 
зробити службову кар’єру – лише деякі вчителі обіймають посади директора школи та його 
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замісників. Разом з тим, у педагога є необмежені можливості професійного зростання і 
особистої самореалізації.[7] 

 Конфлікти, що обумовлені неспівпадінням цінностей, які встановлює вчитель у 
школі, з цінностями, які спостерігають учні поза її стінами. Педагогу важко бути 
психологічно готовим до прояву егоїстичності, грубості, бездуховності у соціумі та у школі, 
щоб відстояти власну професійну позицію. [1] 

Учитель, взаємодіючи з учнями, розв’язує педагогічні ситуації, які часто включають 
конфліктні ситуації. Ці конфлікти виникають через реальні протиріччя у потребах та 
інтересах усіх сторін. Педагогічна ситуація – це обставини в групі та взаємини між учнями, 
які враховуються при впливі на них. Управління діяльністю вчителя грає важливу роль у 
розв’язанні таких ситуацій. Вчителю важливо розуміти точку зору учня та враховувати його 
сприйняття ситуації. Ситуації можуть бути простими або складними, залежно від емоційних 
станів та характеру взаємин між учнями та вчителем. У розв’язанні педагогічних ситуацій 
часто важливу роль відіграє особистість вчителя. У деяких ситуаціях вчителі можуть 
спрямовувати ситуацію так, щоб вони вийшли переможцями, не враховуючи наслідки для 
учнів. Конфлікти виникають, коли вчителі намагаються підтвердити свою позицію або коли 
учні не згодні з їхніми рішеннями. У непедагогічній діяльності вчителі часто встановлюють 
себе як авторитети, що завжди праві. Серед конфліктних ситуацій в педагогічній діяльності 
можна виділити ситуації, пов’язані з академічною успішністю, порушенням правил 
поведінки та взаєминами в учнівському колективі.	

Останнім часом, конфлікти між учнями та вчителями значно почастішали, нерідко 
мають загострений характер. Серед причин цього і недосконалість самої системи освіти, і 
швидкий темп розвитку суспільства та його демократизація, і перевантаження педагогів. У 
зв’язку з цим стан психічного здоров’я педагогів нестабільний, а це впливає на їх стосунки з 
усіма учасниками навчально–виховного процесу. Деформується установка вчителів навчати, 
а учнів навчатися, виникає явище переоцінки цінностей. Перевантаження педагогів заважає 
задовольняти потреби в саморозвитку, повноцінному відпочинку, а падіння рівня життя 
викликає підвищену тривожність та агресію. Досить часто, вчитель переживаючи свій 
принизливий стан «компенсує» його у відносинах з учнями. Комунікативна функція 
соціально–педагогічної діяльності включає в себе знання провідних положень конфлік-
тології, особливостей педагогічних конфліктів, способів попередження й вирішення 
конфліктних ситуацій. Таким чином, шкільний соціальний педагог повинен бути компе-
тентним в питаннях конфліктології, при необхідності виконувати роль «третейського судді» 
у конфлікті між учнями та педагогами, а також навчати вчителів методикам розв’язання 
конфліктів й технікам контролю емоційної сфери, прийомам зняття напруги. [10] 

Суперечності в педагогічному колективі можуть загострюватися через часткове 
оновлення складу команди. Іноді конфлікти виникають через адаптацію молодих педагогів 
до традицій колективу. Існує також протиріччя через наявність непридатних працівників та 
різні інтереси викладачів, що може вплинути на ставлення студентів до предметів. Причини 
конфліктів включають неузгодженість цілей, відсутність чіткої організаційної структури та 
обмеженість професійної підготовки. Невизначеність службової кар’єри, негативні умови 
праці та несприятливе ставлення керівництва також можуть сприяти конфліктам. 

Міжособистісні конфлікти в закладах освіти можуть мати негативний вплив на 
робочий процес та загальний психологічний клімат. Розуміння основних причин, які лежать 
в основі цих конфліктів, може допомогти уникнути їх або вирішити їх ефективно: 

1. Різні погляди та цінності: Один із головних факторів, що призводить до 
міжособистісних конфліктів, – це різниця в поглядах, цінностях та переконаннях 
працівників. Вчителі та адміністративний персонал можуть мати різні підходи до 
педагогічних методик, стосунків з учнями або організації робочого процесу. Це може 
призвести до конфліктів, особливо якщо вони не можуть знайти спільну мову або узгодити 
свої підходи. 
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2. Стрес та перевантаження: Робота в освітньому закладі може бути дуже стресовою 
та вимагати великої енергії. Працівники освіти, зокрема вчителі, зазвичай мають велику 
відповідальність за успіх своїх учнів, а також можуть стикатися з проблемами дисципліни та 
батьківськими скаргами. Цей стрес та перевантаження можуть призвести до напруги та 
конфліктів між працівниками. 

3. Непорозуміння та комунікаційні проблеми: Неефективна комунікація може бути 
ключовим фактором у виникненні конфліктів. Непорозуміння між колегами або між 
керівництвом та підлеглими може призвести до негативних взаємодій та конфліктів. 
Недостатня відкритість, недостатня спроможність слухати та враховувати думки інших 
можуть поглиблювати ці проблеми. 

4. Конфлікти через ресурси: Ресурси, такі як час, кошти та матеріальні ресурси, 
можуть бути об’єктом конфліктів у закладах освіти. Наприклад, нерівність в розподілі 
фінансових або матеріальних ресурсів може викликати незадоволення та конфлікти між 
працівниками або відділами закладу. 

5. Відсутність підтримки та конфліктні взаємини: Брак підтримки з боку керівництва 
або колег може поглибити конфлікти в закладі освіти. Якщо працівники не відчувають, що 
їхні проблеми отримують адекватне вирішення або підтримку, це може призвести до ще 
більшої напруги та конфліктів. 	 Враховуючи ці причини, адміністрація освітнього закладу 
може приймати заходи для запобігання конфліктам та покращення загального 
психологічного клімату, що сприятиме успішній роботі та співпраці всього колективу. 

Кожна помилка вчителя при вирішенні конфліктів, з однієї сторони, травмує учнів, 
вселяє недовіру до нього, порушує систему взаємин між учителем і учнями. З іншої сторони 
у педагога також виникає глибокий стресовий стан, незадоволення своєю працею, нездорове 
усвідомлення залежності професійного самопочуття від поведінки учнів. [9] 

Висновки. У результаті аналізу дослідження теоретичних підходів щодо вивчення 
проблеми міжособистісних конфліктів працівників закладу освіти встановлено, що джерелом 
педагогічних конфліктів у закладі вищої освіти є розбіжності й суперечності, що природно 
існують, постійно виникають і певним чином вирішуються в ході освітнього процесу.  

За результами аналізу літератури виявлені основні причини та види конфліктів у 
педагогічному середовищі. Ситуації в педагогічному процесі характеризуються великою 
мірою невизначеності, багатозначності, багатовимірності та неструктурованості. Практично 
будь–який конфлікт між педагогом і учнем є важливим не лише для двох безпосередніх 
учасників, аде й для всього навчально–виховного колективу в цілому.  

Отже, дослідження проблеми міжособистісних конфліктів працівників закладу освіти 
вимагає використання різноманітних теоретичних підходів та їх комплексного застосування 
для забезпечення ефективного управління цією проблемою. 
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У статті проаналізовано психологічні особливості оптимізації субординаційної 

взаємодії працівників у торговельній організації. Обґрунтовано доцільність використання 
медіативних технологій для оптимізації субординаційної взаємодії. 

Ключові слова: оптимізація взаємодії, субординація, торговельна організація, 
управління персоналом, мотивація працівників. 

 
The article analyzes the psychological features of optimizing the subordinate interaction of 

employees in a trade organization. The expediency of using mediation technologies to optimize 
subordinate interaction is substantiated. 

Key words: interaction optimization, subordination, trade organization, personnel 
management, employee motivation. 

 
Постановка проблеми та актуальність дослідження. У сучасних торговельних 

організаціях ефективність роботи значною мірою залежить від налагодженості субор-
динаційної взаємодії між працівниками. Підвищення конкуренції, постійні зміни ринкових 
умов та необхідність швидкого реагування на вимоги клієнтів вимагають від працівників 
злагодженої співпраці та чіткого дотримання субординації. Однак, у багатьох організаціях 
досі існують проблеми, пов’язані з неправильним розумінням або ігноруванням суборди-
наційних відносин, що призводить до конфліктів, зниження продуктивності праці та 
негативного впливу на загальну атмосферу в колективі. 

Актуальність дослідження психологічних особливостей оптимізації субординаційної 
взаємодії працівників у торговельній організації обумовлена необхідністю підвищення 
ефективності управління персоналом та поліпшення організаційного клімату. Вивчення цих 
особливостей дозволить розробити ефективні методики та підходи до формування 
гармонійних субординаційних відносин, що сприятиме підвищенню мотивації працівників, 
зниженню рівня конфліктності та підвищенню загальної ефективності діяльності організації. 


